

迎大运 展风采

成都大运会中国大学生体育代表团成立

主媒体中心启动试运行，城市交通管理政策优化调整

本报记者 孙龙飞 宋豪新 郑智文

7月12日，成都第三十一届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)中国大学生体育代表团(以下简称“中国代表团”)成立大会在吉林省长春市召开。大会以线上线下相结合的方式，来自成都体育学院的曹茂园和来自北京工业大学的张雨涵分别代表运动员、教练员宣誓。

中国代表团由700余人组成，来自25个省份百余所高校的411名运动员将参加全部18个大项的角逐，实现了“满项报名”的目标。运动员的平均年龄为22.9岁，男运动员206人，女运动员205人。有387人是首次参加世界大学生夏季运动会，24人参加过往届大运会，344人是首次代表国家参加世界综合性运动会；有34人曾经参加过奥运会，其中包括张雨霏、李冰洁、张家齐和邹敬园等奥运冠军。

成都大运会两度推迟，为最大限度降低疫情对学生运动员参赛的影响，国际大体联拓宽了运动员参赛资格，参赛年龄由原先的“18至25周岁”调整为“18至27周岁”，原先的“仅限在校和毕业不超过1年的大学生参加”调整为“允许在校和2020、2021、2022三年内毕业的大学生参加”。中国代表团有关负责人表示，政策调整增加了各会员国家和地区运动员选派空间，也为因疫情影响与成都大运会失之交臂的大学生运动员创造了重返赛场机会。

据悉，为做好中国代表团组团参赛及备战工作，中国大学生体育协会按照“一项一策”的思路，通过选拔赛等方式与国家体育总局共同选派了符合成都大运会参赛资格的运动员参赛。

今年4月至5月，中国大学生体育协会先后组织了游泳、跆拳道、武术、赛艇、柔道、羽毛球、乒乓球、网球、射箭(复合弓)、艺术体操、击剑等11个项目的选拔赛，共有来自279所高校的1753人参赛。目前，各运动队正抓紧冲刺备战，力争以最佳的竞技状态迎接大运会的到来。

教育部副部长、中国代表团团长王嘉毅表示，中国代表团立足主场作战，要以积极进取、热情友好、文明礼貌的体育道德和文明素养，传播中国文化，展现大国风范，当好人文交流使者；以优秀的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为人生添彩。

成都大运会中国代表团备赛井然有序，赛会筹办组织工作也稳步推进。

记者7月12日从成都大运会执委会获悉，大运会主媒体中心(MMC)于7月13日开始试运行，7月25日进入24小时运行，将在大运会期间持续运行30天，是赛会运行时间最长的非竞赛场馆。

主媒体中心位于成都市龙泉驿区湖岸南路100号，北邻东安湖，与开幕式场馆东安湖体育公园主体育场及火炬塔隔湖相望。按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，主媒体中心由主新闻中心(MPC)和国际广播中心(IBC)组合而成，通过优化布局 and 空间节约利用，减少了运行成本和能源消耗。

主新闻中心主要包含媒体工作间、新闻发布厅、媒体采访间等区域。媒体工作间配有LED大屏和电视，可实时收看大运会开幕式和竞赛直播信号画面；两间新闻发布厅分别为熊猫厅和银杏厅，均配有同声传译间，提供语言同传服务，这里将举行每日例行新闻发布会、竞赛相关发布会、媒体吹风会等。

国际广播中心是大运会广播电视公用信号汇集、制作、分发的场所，向超过20家海外持权转播商及35家境内外持权转播商提供转播服务。大运会开幕仪式及各比赛项目的电视公用信号从这里向全球分发。

为了给全球媒体记者提供轻松舒适的工作环境，主媒体中心在运行期间准备了丰富多彩的非遗文化展示，包括蜀绣、川剧变脸、四川竹琴、瓷胎竹编等。同时设置了医疗站、阅读角、大运会官方特许商品零售店、邮局、自助银行等配套服务区。

12日，成都大运会城市宣传系列新闻发布会举行“社会交通管理措施”专场发布。为做好大运会期间赛事交通保障，同时服务城市交通正常运行，成都市交通运输局对城市交通管理政策进行了优化调整。主要内容为：7月22日至8月10日期间设置大运会专用车道，实施小客车限行规定和优化货车通行政策等；同时，提升地铁、公交、出租车(网约车)、共享单车服务保障能力，加大公共交通优惠政策力度，尽最大努力缓解城市交通压力，减小对市民生产生活的影响。

江苏省五台山体育中心服务全民健身

场馆“活”起来 群众“动”起来

本报记者 李洋

日前，国家体育总局公布公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单，位于江苏省南京市鼓楼区的五台山体育中心入选。五台山体育中心如何优化场馆开放使用？在场馆运营方面有哪些经验？记者进行了探访。

走进五台山体育中心，历史气息和运动活力扑面而来。五台山体育中心自建成开放以来已有70年历史，先后承办过第三届全国城运会、第十届全国运动会、第二届亚洲青年运动会、第二届青奥会等大型体育赛事活动。近年来，场馆不断完善硬件和软件设施，融入城市发展，为群众运动健身提供更多便利。

如何确保普惠服务？

记者来到游泳馆时，还没到开放时间，不少市民已经在门口排队等候，今年75岁的吴碗章便在其中。“我退休以后经常来这里游泳，场馆针对老年人有不少优惠政策，这是实实在在的福利！”

五台山体育中心是江苏省最早对外实行低收费或者免费开放的场馆之一。2022年，场馆免费接待健身群众35.33万人次，低价位服务18.78万人次，发放健身券5403张，举办公益赛事78场次。

在过去70年间，五台山体育中心从只有一个体育场发展为拥有“六馆一场”的场馆群。走进各场馆，针对特定时段、特殊人群的低收费或者免费开放服务体系引人注目。周末、法定节假日、学校寒暑假期间每天低免开放8小时以上；全民健身日当天全面免费开放；低收费开放时段，普通人群收费价格不高于门市价的70%，学生、年满60周岁的老人等人群的收费价格不超过门市价的50%。

“公共体育场馆首先要看重公益属性，经过积极探索，我们既做到了数量达标又实现了质量提升。”五台山体育中心主任张晃新介绍。

2021年，场馆结合群众实际需求，打造少儿运动成长中心，推动全民健身向全龄延伸。此外，将户外区域规划为健康主题公园，建设广场舞、健身气功等8处晨晚练健身点，提供百姓驿站、健康小屋等便民设施，最大化盘活场馆资源。“为了满足大家日益增长的健身需求，我们不断提高场地利用率，让‘健身去哪儿’有了更多答案。”张晃新说。



乒乓球桌前，爱好者挥拍对攻；健身点上，阿姨舞起太极剑，动作行云流水；儿童乐园里，家长带着孩子滑滑梯、荡秋千……“我经常约朋友来这里跑步、打球，赶上低免开放时段能省不少钱。”市民罗女士说。

如何推进市场化运营？

大型场馆的赛后利用是一道难题。如何找准市场化和公益性的平衡点，提升场馆综合使用效益和“造血”能力，成为破解运营难题的关键“钥匙”。

作为公益二类事业单位，五台山体育中心每年可以获得300多万元的财政拨款，国家体育总局和江苏省体育局对场馆低免开放的支持力度也不断增加。“近两年，场馆一半以上的收入来自健身休闲、体育培训、竞赛表演和场地服务等体育本体产业。其中，票卡收入2000万元左右，体育培训1600万元左右，场地租赁及赛事服务800万元左右。”张晃新介绍。

今年有2491个场馆接受中央资金补助

《公共体育场馆基本公共服务规范》中规定：体育场馆和区域内的公共体育场地、设施

用于提供体育及相关服务的面积比例不低于60%

全年免费或低收费开放天数一般不少于330天

每周免费或低收费开放时间不少于35小时

公休日、国家法定节假日和学校暑假期间，每天免费或低收费开放时间不少于8小时

全民健身日免费向公众开放

体育场馆低收费价格一般不高于当地市场价格的70%

开展体育培训，可以提高场馆综合使用率，降低场馆运营维护的平均成本。场馆与南京市拉萨路小学、赤壁路小学等多所中小学建立合作关系，在校本课程、阳光体育课堂、学校运动会、青少年体质监测等方面开展全方位合作。学生训练主要占用场馆相对空闲的时间段，能有效提高场馆利用率；场馆提供专业场地和教练，有利于解决学校体育师资不足的问题，可谓一举多得。

在无形资产开发方面，场馆也花了不少心思，场馆和赛事冠名、品牌饮料售卖机入驻等都是收入。开源的同时，场馆也在积极节流——淋浴设施采取时控装置，达到合理控水的目的；户外区域推广使用太阳能灯具，并将室内场馆照明逐步更换为节能环保产品。

“接下来，我们将在延长产业链条上下足功夫，比如提供从赛事活动策划到宣传推广的一揽子解决方案，这也对场馆的人才队伍建设提出了更高要求。”张晃新表示。

如何打造场馆品牌？

如何提高场馆知名度？悉心培育赛事品牌成为重要选择，这也为全民健身注入了更多活力。“五台山@百姓大联赛”每年开展近20个运动项目，既有游泳、足球等传统体育项目，也有板网球、定向越野等新兴健身项目，面向市民群众免收报名费，赛事参与门槛低，吸引市民广泛参与。

为了培育城市体育文化，让运动成为一种生活方式，体育中心连续多年举办五台山全民健身节、“8·8”五台山全民健身周，以及群众身边的“运动健将”“健康达人”评选等活动，将丰富多彩的赛事活动送到群众身边，进一步激发人们参与体育锻炼的热情。

场馆运营不是“一锤子买卖”，需要运营方因地制宜想办法、找出路。五台山体育中心体育场现有2万张座椅，体育馆也有1万张，偌大的空间很难充分利用。首都体育学院教授钟秉枢为此支招：“一方面可以通过声光电等技术的配合让场馆更具吸引力；另一方面，可以把后排座位改为站席，举办多样化活动，以此提高场地利用率。”

随着经济社会发展，体育场馆的运营已不拘泥于举办赛事，而成为体育文化、健身娱乐、文艺演出的载体。近年来，确立了“以体为本、多元发展”的发展思路，在有效盘活“六馆一场”场馆资源的基础上，探索体卫融合、体教结合、体旅融合的各种可能性，不断提升场馆综合使用效益和复合利用水平。

上图：小朋友在五台山体育中心游泳。五台山体育中心供图 数据来源：国家体育总局群众体育司

2023年亚洲田径锦标赛开幕 中国队获女子4x100米接力金牌

本报北京7月12日电(刘硕阳、籍振新)当地时间7月12日，2023年亚洲田径锦标赛在泰国曼谷揭幕。中国田径队共派出48名选手参赛。在当晚进行的女子4x100米接力决赛中，由梁小静、韦永丽、袁琦琦和葛曼棋组成的中国队以43秒35的成绩夺得冠军，为中国田径队赢得了本届比赛的首枚金牌。

12日上午率先进行的女子4x100米接力预赛中，分在第二小组的中国队跑出43秒86的成绩，以小组第一名晋级决赛。决赛中，4名选手发挥出色、配合默契，从第一棒开始便保持领先，最终夺冠，日本队和泰国队分列第二、第三名。中国队43秒35的成绩目前位列本赛季世界最好成绩排名第十六位，若在世锦赛达标期的剩余时间里不被超越，便将获得2023布达佩斯田径世锦赛该项目的入场券。

在12日晚进行的男子4x100米接力决赛中，由吴智强、谢震业、陈佳鹏和陈冠锋组成的中国队以38秒87获得亚军。东道主泰国队发挥出色，以38秒55的成绩夺冠，韩国队获得季军。在女子三级跳远决赛中，曾蕊跳出14米01的成绩获得银牌。在稍早结束的女子标枪项目中，东京奥运会冠军刘诗颖以61米51的成绩获得银牌，另一名中国队选手顾心洁获得第五名。此外，许双双以4分18秒84的成绩获得女子1500米第四名。

全国五子棋青少年锦标赛在重庆开赛

本报重庆7月12日电(记者姜峰)7月11日，2023年全国五子棋青少年锦标赛在重庆两江新区开赛，来自16个省份的27支队伍共258名运动员将进行为期4天的角逐。

此次锦标赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、重庆市体育局、重庆两江新区管委会共同主办。据了解，此次比赛采用国家体育总局棋牌运动管理中心最新审定的《中国五子棋竞赛规则》执行指定开局。比赛分为团体赛和个人赛，团体赛分为U8(8岁以下)、U10(10岁以下)、U12(12岁以下)、U14(14岁以下)4个组别，以个人赛成绩计算团体赛成绩。个人赛则采取单循环赛制的名次区分办法。其中，个人赛中U8、U10和U12、U14组参赛选手可根据最终比赛成绩，分别申请儿童组和青少年组的中国五子棋段、级位称号。



河南省虞城县刘店乡张庄村

“俺们村有两支球队！”

本报记者 陶相安 邓剑洋文并图



每逢周日傍晚，河南省虞城县刘店乡张庄村的文化广场上，木兰女子足球队和木兰女子排球队的小队员们都会身着队服，在教练的指导下练习技术动作。据介绍，木兰女足队现有24名队员，覆盖小学一年级到四年级；女排队则有16人，由七、八年级的学生组成。

2021年6月，张庄村驻村第一书记孙德庚，在入户走访过程中发现，村里留守儿童较多，一到周末，孩子们喜欢窝在家里玩手机。“得让孩子养成良好的生活习惯。”热爱运动的孙德庚，有了让孩子们“动”起来的想法。

在村两委的支持下，大家选择了注重团队配合、孩子们更易接受的足球和排球项目，并在刘店乡张庄村小学和人民日报希望小学多次选拔，最终组建了兩支球队。

球员们有了，还差一个有意义的名字。“虞城县历史文化深厚，花木兰替父从军的故事在当地广为人知。”经过商量，两支球队命名为“木兰女子足球队”和“木兰女子排球队”。“希望孩子们能像木兰一样面对困难不怕苦、不退缩。”孙德庚说。

为了让队员拥有更好的训练体

验，孙德庚不仅为队员争取到统一的队服和球具，还聘请虞城县高级中学和完全中学的体育教师担任教练。

如今，球队得到了越来越多家长的支持。“俺们村有两支球队！”队员张一冉的母亲告诉记者，“自从开始踢球，孩子变得更加自律，自信心也增强了。”

随着两支球队成立，张庄村的体育氛围越来越浓厚。7月8日晚，虞城县“木兰杯”张庄首届乡村篮球赛在文化广场举行，球员们在场上打得精彩，村民们在场边看得尽兴。

在张庄村党群服务中心的办公室里，挂着一幅张庄村未来五年规划图。“这里是一块足球场，这里是一座体育产业工厂。”孙德庚指着规划图介绍，“村民对体育活动的参与度很高，我们希望用体育文化建设助推乡村振兴。”

图①：木兰女子排球队队员在训练。

图②：木兰女子足球队队员在训练。

帮扶县驻村蹲点